

пускъ съ твореніемъ Оригена «О началахъ» стоитъ три рубля, а остальные два продаются по рублю каждый

И. В.—скій.

**Характеръ христіанской благотворительности.** Священника *Г. Лабутина*. С.-Петербургъ. 1899 г. Стр. 121.

Названная книжка представляетъ живой интересъ для лицъ, посвятившихъ себя на служеніе великому и святому дѣлу христіанскаго благодѣянія. Книжка раздѣляется на двѣ части. Въ первой авторъ изясняетъ сущность христіанской благотворительности. Во второй части онъ бесѣдуетъ о нравственномъ характерѣ благотворительности.

По мысли автора, духъ, которымъ должна быть проникнута эта высокая добродѣтель, есть любовь, какъ возблагодареніе за неизреченную любовь къ намъ Бога. Безъ любви нѣтъ истинной благотворительности: *если я раздамъ все имѣніе мое, а любви не имѣю, нитя мнѣ въ томъ никакой пользы* (1 Кор. 13, 3).

Если благотворительность есть актъ благодарности Богу, разсуждаетъ о. Лабутинъ, *если мы любимъ, потому что Онъ прежде возлюбилъ насъ* (1 Иоан. 4, 19), то первое свойство христіанской благотворительности есть безкорыстіе. Благотворитель не ищетъ благодарности, ибо самъ съ перваго дня своего рожденія столь щедро облагодѣтельствованъ Богомъ, что цѣлой жизни его не хватило бы, чтобы достойно отблагодарить своего Создателя и Благодѣтеля. Безкорыстный же характеръ христіанской благотворительности не допускаетъ къ дѣламъ милосердія привязывать самоуслажденіе и удовольствіе. Къ сожалѣнію, этотъ способъ широко распространенъ въ наши дни. Не проходитъ почти ни одного дня, чтобы въ газетахъ, въ отдѣлѣ зрѣлищъ и вообще увеселеній, нельзя было прочесть оповѣ-

щенія о томъ или другомъ балѣ, вечерѣ, спектаклѣ, маскарадѣ и проч. и проч. «съ благотворительной цѣлью».

Участники въ сихъ увеселеніяхъ говорятъ иногда въ свое оправданіе: «мы все не имѣемъ въ виду своимъ весельемъ утереть слезы плачущимъ бѣднякамъ, но идемъ развлечься, а не благотворить, если же и благотворимъ, то невольно; поэтому не упрекайте насъ въ злоумышленномъ извращеніи благотворительности». Но подобное оправданіе съ ихъ стороны не вѣско. Благотворительность, предписываемая ученіемъ Новаго Завіта, есть сочувствіе ближнему въ его радости и горѣ: *радуйтесь съ радующимися и плачьте съ плачущими* (Римл. 12, 15). Кому же нравственное чувство позволить ворваться въ среду плачущихъ и нуждающихся не для того, чтобы утѣшить ихъ, а чтобы предаться тамъ эгоистической радости и среди ихъ горя испивать до дна чашу наслажденія?..

При свѣтѣ слова Божія и ученія святыхъ отцовъ о. Лабутинъ разсматриваетъ и всѣ другія современные средства благодѣянія, какъ-то: базары, лоттерей-аллегри, литературныя чтенія и проч., высказываетъ о нихъ свое сужденіе и приходитъ къ заключенію, что только та благотворительность будетъ угодна Богу, успѣшна и плодотворна, которая истекаетъ изъ чистой христіанской любви, совершается подъ сѣнію церкви и освящается ея благословеніемъ.

Книжка издана изящно. Цѣна ея 50 коп.  
Ф. В.

**Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики.** Изданіе 7-е. Москва. 1899 года. Цѣна 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

Книга выдерживаетъ уже 7-е изданіе, что само по себѣ уже свидѣтельствуетъ о томъ, что она по достоинству оцѣнивается нашимъ духовенствомъ, въ руко-